
211. szám. Péntek, 1871. szeptember 15. évfolyam
Szerkesztési Iroda :

ari-utesa, óukáes-hó« 9. sa. alatt 

balra, bová a lap saallsmi réssát 

illető köelctaények intéaendők.

Bérmentetlen levelek csak ismer 

kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési

Helybe*

Egész évre 12 ft

Fél évse 6 ft

Kegy, éve 3 ft

teltételek:

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre V ft

Négy évre 8.50

POLITIKAI NAPILAP.

Hirdetmények dijat]

8 hasábos petiteor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-díj külön 80 kr. 

Nyílt-tér sora 15 kr.

Kiadó hivatal:

Ráthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek éa 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendő!:.

Ad audiendum verbum.
Pest, szept. 13.

(a.) Andrássy Gyula gróf miniszterel
nök díszterme tegnapelőtt egy ép oly ünne
pélyes, mint ritka esemény színhelye volt. 
Jekelfalussy, székesfehérvári püspök jelent 
meg ott, hogy a miniszterek jelenlétében a 
miniszterelnöktől, mint ö felségének, Ma
gyarország apostoli királyának megbízott
jától a rosszalás és feddés kifejezését hallja 
amiatt, hogy a magyar királyok tetszvény- 
jogának tekintetbe nem vételével, sőt a kor
mány egyenes tilalmának daczára kihirdet- 
teté a vaticani zsinat által dogmává emelt pá
pai csalhatatlanságot. A püspök — ur meg
törve hallgatta végig a kegyelmes királyi 
leiratot, röviden kinyilatkoztatá, hogy alá
veti magát ö felsége akaratának s ezzel — 
nyugodtan haza ment, mint
ha a dolog nem is öt érdekel
te volna.

Véget érhetett-e ezzel ama nagyfontossá- 
gu ügy, mely nem állt kevesebből, mint az 
ország törvényerejű szokásainak megsérté
séből? Eleget tett-e a közjogérzületnek azon 
büntetés, melylyel Jekelfalusy ur sujtatott? 
Mindezekre határozottan taga
dó 1 a g kell válaszolnunk. A placetum 
nem más, mint praeventiv rendszabály, 
olyan intézkedés, mely bajok és hátrányok 
előzetes megakadályozására alkalmaztatik. 
Ezen praeventiv intézkedés a csalhatatlan- 
sággal szemben kielégítőnek, hatékonynak 
nem bizonyult: a betiltott hitelv kihirdette- 
tett. A baj tehát már meg van, s most rep
ressiv rendszabályok szükségesek, ha hatá
sát minduntalan érezni nem akarjuk. Rep
ressiv rendszabály-e az „audiendum ver
bum“ ? Meg vagyunk győződve, hogyha leg
felsőbb királyi rosszalás mindenkire mély 
hatást teszen, mindenkire, kiben a monar- 
chicus érzelem vagy átalában a törvények 
iránti tisztelet ki van fejlődve, ki a jog szent 
tekintélyének befolyása alatt áll.

Meg vannak-e azonban e sajátságok 
oly férfiúban, ki demonstrative szegte meg 
a törvényszerű magyar szokásjogot, ki a 
törvényes kormány rendeletét tisztelettel 
(vagy a nélkül, az mindegy) ad acta tette ? 
Jekelfalussy püspök urbau ugylátszik nem 
igen találhatók amaz elöföltételek, melyek 
mulhatlanul megkivántatók ama személyben, 
kinél azt akarjuk, hogy az audiendum ver
bum regium komoly szertatása mély és kö
vetkezményekkel járó tettekben nyilványuló 
hatást gyakoroljon. Ha Jekelfalussy urra a 
királyi rosszallás valóban mély hatással 
volt, úgy saját részéről nem tehet mást, 
mint vagy visszavonja a kihirdetett dogmát, 
— mi ma már lehetetlen — vagy pedig ál
lásáról azonnal lemond. Más alternatíva 
nincs, s miután Jekelfalussy ur a kapott 
dorgálást egyszerűen zsebre rakja, azt mu
tatja ki, hogy a reá mért büntetés nemcsak 
el nem hárítja a csalhatatlauság kihirdeté
séből folyó bajokat, de öt magát sem sújtja 
az. elkövetett törvényszegésért, mert nincs 
lelkületéhez alkalmazva.

Mindezekből az látható, hogy a kor
mány az audiendum verbum czerimoniájá- 
val a csalhatatlanság kérdésében eddig még 
tulajdonképen s e m m m i t sem tön s 
igy eredményt sem mutathat föl. A kormány 
hibásan számit, midőn azt hiszi, hogy a 
képviselöház a történtekkel meg 
leszen elégedve s az ügyet befejezettnek te- 
kiutendi. Az audiendum verbumnak csak ak
kor lehet értelme, ha a megindítandó per, 
vagy komoly actió első jelenetét képezi. De 
ha Pauler ur a kérdés megoldásának veszi 
azt, olyan praecedenst alkot vele, mely sa
játságos viszonyaink közepette rendkívüli 
veszélyeket vonhat maga után. Az állampol
gárok jogainak egy részét nem a világos 
törvény, hanem a törvényerejű szokás biz
tosítja, ez vonja a határt a „szabad és nem 
szabad“ közt. Ha most Jekelfalussy példá-

Lapunk mai számához egy könyvárusi előfizetés van mellékelve.

ját követve, nemzetiségi izgatóink is az ö 
nyomaiba lépnének, ha a kormány tilalmait 
ad acta téve épen ellenkezőleg járnának el, 
mint a törvény végrehajtója: a kormány kö
veteli, Magyarországban az anarchia oly 
iszonyú terjedelmet öltene, mely az állami lé
tei alapjait forgatná föl. A kormány ne csi
náljon martyrt Jekelfalussy űrből, az ügyet 
ne fújja föl katholikus kérdéssé, de utasítsa 
vádlottat amaz útra, mely a politikától egé
szen független: a bíróság elé, ki
nek határozatában az egész 
ország meg fog nyugodni.

— Az „audiendum“ viszhangja a „Magyar 
Allam“ hasábjain épen olyan, mint aminőnek lenni 
mi gondoltuk. Az „ünnepélyt“ a főpapságközlönye 
ép oly „ritkának, mint végzetesnek“ mondja; saj
nálja, hogy a lapok értesüléseiből kimaradt azon 
körülmény felemlitése, hogy a rendszabály a szé
kesfehérvári püspök ellen a magyar cultuszminisz- 
terium hivatalos előterjesztése folytán foganatosit- 
tatott; végül pedig kifejezi azon meggyőződését, 
hogy a fehérvári főpásztor „buzgó eljárását“ ha
bár hallgatagon is, az összes magyar püspöki kar 
solidaritása támogatja „s hogy a katholikusok 
tisztelete és ragaszkodása ő méltósága iránt ezen 
esemény folytán osztatlanul emelkedett “

Fiúra e, szept. 13. A városi képviselőtestü
let a mai ülésében egyhangúlag elhatározó, hogy a 
Lloyd kérdésében emlékiratot terjeszt az ország- 
gyűlés elé, melyben ragaszkodni fog ahoz, hogy a 
Lloyd szerződésének meghosszabbítása csak 1873. 
végéig engedtessék meg; addig azonban — kivéve 
némely, a Lloyd által teljesítendő szolgálatban 
felhozott változtatásokat — a kormány utasittatik, 
tegye meg a szükséges intézkedéseket, hogy idő
közben egy különleges nemzeti hajózási társulat 
alapittassék. — Egyúttal a képviselő-testület óvást 
tesz a netán szándékolt hat évi meghoszszabbitás 
ellen.

Bécs, szept. 13. A mai „Wiener Ztg.“ követ
kező kinevezéseket közli: Gr. Chotek ideiglenesen 
Csehország helytartójává; Helferstorfer apát Alsó- 
Ausztria tartományi marschalljává, helyettese Fel
der polgármester; — országos kapitányokká vá
lasztattak : Felsö-Ausztriában: Gr. Falkenhayn, 
helyettese Handel; Salzburgban: Veisz orsz. törv. 
elnök, helyettese : dr. Halter; Tirolban: dr. Rapp; 
Stiriában Kaiserfeld Mór; helyettese : Naupauer ; 
Kariatidában: gr. Goesz, helyettese: Jessernig pol
gármester; Krajnában: dr. Razlag: Csehországban 
országos főmarschallá: hgLobkovitz; Morvában: 

hg Salm-Reifferscheid; helyettese : dr. Neulitzke ; 
Sziléziában : gr. Khuenburg, helyettese : dr. Ditt
rich.

Romän lapszemle.
Az erdélyi „Gazetta Transylvanie“ irja :
„Néhány nap múlva a pesti országgyűlés is

mét megkezdi tevékenységét, s a fináocz törvénye
ken kívül napirendre kerülend a törvények törvé
nye is a jogok joga is, a választási törvény, mely 
minket erkölcsileg megölt, s azt szülé, hogy az 
egész magyar törvényhozásból még nevünk is el
töröltetett.

„A méltányosság és egyenlőség erejétől va- 
lánk áthatva 1848-ban, midőn országgyűlési tör- 
vényczikk által mint nemzet és vallásfelekezet 
egyenjoguaknak voltunk kinyilatkoztatva; Jupi
ter azonban egy oly törvény járma alá dobott, 
mely nevünket meg sem tűrte lapjain. Ezen nagy 
fájdalom mély sebet ejtett az erdélyi románok ér
zületén, mely puszta ígéretekkel nem hegeszthető 
be. 1863-ban, midőn az Erdélynek Magyarország- 
gali unióról szóló törvény elfogadtatott, az erdélyi 
román követek elég erélylyel küzdöttek a politi
kai nemzeti jogokért; mindazonáltal az erdélyi 
román nemzet arra kárhoztatott, hogy nevét se 
lássa azon törvénybe i, mely neki — mint politi
kai egyenjogú nemzetnek — sirját ásta meg. Most 
újra itt lesz a választások ideje, következéskép en 
a választások előtti fraternisálások is napi renden 
vannak.

Ismét sokféle Ígéretek fognak tétetni, de ha 
előbb országgyűlési tvczikk által el nem ismerte
tik politikai nemzeti tökéletes egyenjogunk, mit 
használ nekünk egy bármily széles alapú válasz
tási törvéy is egyebet annál, hogy 2 — 3—10 kö
vetünkkel több piruljon akkor, midőn ők nemzeti 
jogot, nemzeti intézeteket fognak követelni stb. A 
románok kép visel tetőse a pesti országgyűlésen — 
egy csep a tengerben; a többséggel szemben ők 
semmit sem vívhatnak ki; aztán a többség kegyé
től mit lehet mást várni mint az ignorálásnak és 
magyarizálásnak eddigi boldogságát és felvirág
zását. Ha Erdély, Magyarország koronája alatti 
uniója mellett is, szerencsés lesz visszakapni or-

szággyülését provinciális autonómiájával, legalább 
annyira, mennyi engedtetett a horvátoknak, vagy 
mennyi adatik a lengyeleknek és cseheknek az uj 
egyezmények alapján : akkor egy szélesebb alapú 
választási törvényt a jóakaratu méltányosság — 
és a politikai nemzeti jogok országgyülésilegi biz
tosításának foglalójául fogjuk tekinteni. Ezenkivül 
minden egyéb haszontalanság, s gyermekeket 
ámító mesebeszéd.

Sí. kir Arad-város vend kívüli közgyű
lése szept 13 ön

Elnök Pászthory Ferencz a rendes időben meg
nyitja az ülést. A városatyák szép számmal jelen
tek meg.

Legelőször is a közgyűlési jegyzőkönyvek hi
telesíttettek.

Ezután elnök bemutatja a magyar orvosok és 
természetvizsgálók egylete által az idei nagygyű
lésnek Aradon volt megtartása alkalmából a város 
részére adományozott díszpéldányát a fiumei XIV. 
nagygyűlés munkálatainak. Köszönettel vétetik és 
a városi levéltárban elhelyeztetni rendeltetik. — 
Elnök feleslegesnek tartja a nagygyűlés lefolyásá
ról jelentést terjeszteni be, miután ez a lapok köz
leményeiből úgyis eléggé ismeretes.

Ugyancsak elnöklő helyettes-polgárnagy je
lentést tesz a két uj Maroshidnak le
endő építése tárgyában, szept. 2-án E r- 
kövy, miniszteri osztálytanácsos ur elnöklete alatt 
megtartott értekezletről. Ez értekezleten képviselve 
voltak mind az érdeklett felek ; nevezetesen Arad- 
város, Temesmegye, azuj-aradi uradalom, Uj-Arad- 
város, a kincstári igazgatóság és az Arad és Uj-Arad
nak közvetlen összeköttetésére tervezett vashid épí
tése végett már megalakult részvénytársaság. 
— Az értekezlet constatálá annak szükségességét, 
hogy a Maroson két hid építtessék, egy a várral 
való közlekedés fentartása, a másik Aradnak Uj- 
Araddal egyenes összeköttetése végett. A kormány 
képviselője részéről tett azon propositió, mely sze
rint a várba vezető hid az Eötvös-utcza irányában 
lenne építendő: a szakértők által el nem fogadha- 
tónak véleményeztetett, miután ha a Maros ezen a 
helyen összeszorittatnék, minek a hid ide építése 
esetére meg kellene történni, — a város ezen ré
sze a gyakori áradások veszélyeinek volna kitéve. 
Ennek folytán az értekezlet abban állapodott meg, 
hogy a jelenlegi hid most egyelőre kijavittassék az 
uj pedig ennél valamivel lejebb épittessék.

Az Uj-Aradra egyenesen vezető hid helyéül a 
hajó-utcza szélétől az Uj-Arad nagy utczája felé 
irányuló vonal jelöltetett ki.

A várba vezető hid fából fog építtetni; a má
sik azonban vashidnak van tervezve.

Az értekezletről felvett jegyzőkönyv felter
jesztetett a minisztériumhoz, ahol a két hid terve
zetei és a költségvetési-előirányzatok el fognak ké
szíttetni.

Hogy kinek engedtessék át a vashid épitése, 
az még nincs eldöntve. Érkövyaz e czélból 
alakult részvénytársulattal ugyanaz nap délután 
külön értekezletet tartott.

E jelentés tudomásul vétetik.
Felölvastatik aküldöttségi-jelentés a S z á r a z- 

Ér és ezzel a Ho 1 t-Márosnak folyóvá téte
le tárgyában szeptember 4-én Ürményi királyi 
biztos által megtartott értekezlet eredményéről. Ez 
értekezletről a pesti és a mi lapunk is részletes tu
dósítást hoztak, miért is nem tartjuk szükségesnek 
a jelentést olvasóinkkal bővebben ismertetni. E je
lentésben az hozatik javaslatba, miszerint válasz
tassák egy küldöttség, melynek feladata leend ki
mutatást készíteni, hogy mily terület fog a Holt- 
Maros folyóvá-tétele által ármentesittetni, vagyis, 
hogy mily előnyei, de másrészt mily hátrányai is 
leendnek ennek a városra nézve, — és meghatá
rozni azt is, hogy mily összeggel járulhat a városa 
terv kiviteléhez.

E javaslat rövid vita után , melyben 
Á r ka y Jakab főmérnök nagy tetszéssel 
fogadott beszédben az ügy állásáról kimerítő és 
megnyugtató felvilágosítást adott,,— elfogadtat
ván, a küldöttség Vörös Pál, Árkai Jakab, 
Parecz György, Molnár, Spilka, 
Hercska és Kishalmi urakból alakítta
tott meg.

A minisztérium leküldi azon felfolyamod
ványt, melyet több városi polgár, a város részéről 
a színház és városház épitése végett felveendő 
kölcsönre vonatkozó közgyűlési határozat ellen ter
jesztett fel. Kiadatik a főjegyző és főügyésznek, 
hogy a közgyűlés határzata mellett felhozott indo
kok alapján a czáfoló felterjesztést elkészítsék.

Felolvastatik D á n i Ferencz főispán átirata, 
melybenaszervezési közgyűlést szept. 
18-ra, jövő hétfőre összehívja.

Á cholera-járvány ellen teendő óvintézkedé
sek tárgyában, a dr. A r a d i elnöklete alatt, 
Tanfi, Darányi és Kishalmi urakból 
álló bizottság által készített dolgozat, miheztartás 
végett kiadatik az egészségügyi bizottságnak.

Az építési-bizottság jelentése Ackermann

Mihálynak, a bárány-utczának a főtérre szögellő 
végén építendő házát illetőleg, — mely szerint a 

। régi háztelekből 3 lábnyi szélességű tér volna a 
bárány-utcza hosszában, ez utcza szélesítése vé- 

' gett elvágandó, illetőleg a tulajdonos által átenge
dendő a város részére, — azon feltétel mellett fo- 

i gadtatik el, hogy a tervezett ház épitése 1872-ik 
év tavaszán megkezdessék.

Ambrus Pál kérelme, egy városi üres te
lek eladása iránt, elutasittatik.

A városnak szükséges ölfa szállítására meg
tartott árlejtés, a gazd.-szék jelentése alapján jó- 
váhagyatik.

A napirendre tűzött többi ügy, az idő előha
ladta, és több képviselőnek eltávozása folytán nem 
intéztethetett el, és ezek a hétfői közgyűlésen fog
nak felvétetni.

Az ülés vége 7 órakor.

Külpolitikai szemle-
— a lezajlott franczia-német háború történe

tének megírásához igen érdekes felvilágosításokat 
szolgáltatnak azon müvek, melyeket a vidéki had- 
sergek volt parancsnokai ezek működéséről tesz
nek közzé. Faidherbe, Chanzy, Frey- 
cinét munkái után legközelebb B o r d o n e 
Garibaldi vogesi hadserge vezérkarának főnöke, 
— továbbá D e n f e r t Belfort hős védője adnak 
ki röpiratokat, B o r d o n e dolgozata három köz
leményben fog megjelenni, melyek külön-külön 
„Dole“, „Autun“ és „Díjon“ czimet viselendik. 
E mű a vogesi hadsereg működését ecsetelendi, 
megalakulásától kezdve a fegyverszünet megkö
téséig. B ord o n e müvét Garibaldi tábor
noknak ajánlja fel, és pedig a következő szavakkal:

„Engedje meg, ezen a vogesi hadsereg har- 
czairól irt müvet önnek ajánlanom. Ön oly rég 
szerepel a történelemben, miszerint nem gondol
hatja senki, hogy czélom volna az ön hadidicsősé
géhez egy uj fejezetet adni. Tekincse ön ez aján
latot, mint jelét a hálának azért, amit hazámért 
tenni akart, és azon rendithetlen odaadásnak, me
lyet én ön iránt a vogesi hadsereg valamennyi baj
társának nevében kijelentek.“

— A franczia közvéleményt ez idő szerint a pá
risi erődök kiürítése foglalkoztatja. Szombaton es
te 5 órakor Manteuffel tábornok, a német occupa- 
tionalis sereg főparancsnoka, egy hadsegéd kísére
tében Versaillesbe ment, s azonnal Thiers urat lá
togatta meg. Látogatásának czélja volt a franczia 
kormányt hivatalosan a párisi erődök kiürítésének 
megkezdéséről értesíteni. Másnap délután Remu- 
sat külügyminiszter Amim gróf német követtől 
sürgönyt kapott, melyben értesittetik, hogy Vil
mos császár Páris északi erődéinek, a Seine-et Oi- 
se, Seine-et-Marne és Oise Párissal határos me
gyéknek közvetlen kiürítését elrendelte. Ezen vi
dékeken a kiürítéshez szükséges előkészületek már 
szombaton reggel megtétettek. St. Denis mindad
dig megszállva marad, mig a németek összes hadi 
szere az északi és keleti erődökből el nem szállit- 
tatik. A kiürités keresztülvitele körül belől két he
tet vesz igénybe.

A szeptemberi kormány működése felett Ítélő 
commissió csütörtökön hallgatta ki Gambettát. 
Mac-Mahon és Faidherbe tbnokok szombaton ál
lanak elé. E commissió különben csak comoedia, 
a melyben az illetők egymást kölcsönösen el- 
ámitják.

A nemzetgyűlés különböző bizottságaiban ér
dekes viták folynak. A Target által a nemzetgyű
lés elnapolása ügyében beterjesztett indítvány tár
gyalására kiküldött bizottság, hosszas viták után 
elhatározta, hogyaszünidők deczember 4-ig tartsa
nak. Ezen határozatával eleget akart tenni Thiers 
óhajának, ki három havi szünetelést akart. Azon 
huszonöttagu bizottság összeállítására nézve, mely 
a köztársaság elnökét a nemzetgyűlés szünetelése 
idején támogatni, illetőleg ellenőrizni fogja követ
kező egység jött létre a pártok közt: Á jobboldal 
a baloldal s a közép egyenkint nyolcz-nyolcz tagot 
választ, a huszonötödik tagra nézve pedig megál
lapodás nem történik. Az ilyképen összeállított 
névsor a nyilvános ülésen vita nélkül fog elfogad
tatni.

Egy franczia lap, az „Avenir National“ saját
ságos statisticáját állítja össze azon szavazásoknak, 
melyek Ravinel indítványa s a beadott módositvá- 
nyok felett végbementek. Azon 305 képviselő kö
zött, ki Páris decapitalisatiója, állítólag a miniszte
reknek Versaillesba költözése mellett szavazott 155 
aristocrata (herczeg, marquis, gróf és báró) s egy 
apát van. A jámbor Ducrot és Trochu tábornokok 
szinte az antipárisiak részén voltak, mi igen ter
mészetes. Ha nem tudták a várost megtartani, mint 
tábornokok, nem igen szeretnek oda visszatérni 
mint képviselők.

Chasseloup, Laubat, Daru, Mayne, Buffet, Pli- 
chon egykori császári miniszterek, valamint a nem
zetgyűlés bonapartistái szinte Páris ellen szavaz
tak. A Ravinel indítványának második pontja el
len, mely minden közigazgatási hivatalnok azon
nali Versaillesba való költözését kivánta, a többek 
közt Thiers s a nem szavazó Larcy kivételével a



többi jelenlevő miniszterek szavaztak. Duchatel 
módositványa feletti szavazásban, mely azt akarta, 
hogy az 1872. január elsején a kamra és a kormány 
Párisba visszatérjenek, Thiers s a miniszterek nem 
vettek részt, kivéve Larcy-t, ki ellene szavazott. 
Ellenben Thiers összes személyes jó barátai s Re- 
musat miniszter fia a módositvány mellett sza
vaztak.

— A gastein-salzburgi érte
kezletekről a „Times“ többek közt következő 
lég okoskodik: Kétségkívül első, ha nem is 
egyetlen czé'ja a találkozásoknak, hogy Európá
nak a vérontás és rombolás után a szükséges nyu
galmat megadja. Békecsinálóinknak ehhez a leg
jobb sikert kell mondanunk. Egy aggály azonban 
egészen természetesen lép itt elénk: könnyen attól 
tarthatunk, hogy az elvek harczához térünk vissza. 
Az uj szövetség, ha általában hatással bir, kevésbé 
egyik vagy másik állam, mint inkább gyermek
éveink öreg forradalmi damona ellen fog érvénye
sülni. Egy európai szövetség nem lehet más mint 
aristokraiikus és monarchikus. A szent szövetség 
sokkal többre czélzott, mint elérhetett s valaha elért. 
Lehetséges e, hogy másrészt ezen szövetség többet 
lóg elérni, mint a mennyit akar.

A „K. Z.“ is elismeri, hogy a gasteini érte
kezletek alkalmával nemcsak a külpolitika mesz- 
sze vidékét kelle lépésről lépésre vizsgáló szem
mel áthaladni; ez ma már a béke fentartásához 
nem elegendő. Ép oly fontos a nemzetek belső bé
kéjének megoldása. Ide tartozik a tőke és munka 
kérdése, melyet ma már egyszerűen erőszakkal el
fojtani nem lehet. A lap azt hiszi, hogy a két állam 
kanczellárja Gasteinban minden fölvetett pontra 
nézve egyetértésre jutott, különben az ischli talál
kozás csak futólagos jelenség lett, a salzburgi ün
nepélyes entrevue pedig elmaradt volna.

A „Magd. Ztg.“ nem állhatja meg, hogy a 
következő ironikus megjegyzésekkel ne kisérje e 
tárgyat. „Bismarck herczeg és Beust gróf tehát a 
sueiahs kérdést fogják megoldani. Ok nemcsak 
Marx Károly ügynökeire felügyelnek, az egyesü
lési jogra vonatkozó törvényeket a comraunistikus 
propaganda ellen fordítják, hanem azon mély ba
jok gyökerére ereszkednek, melyekből a munká
sok elégületlensége, coalitiojuk és európai testvé- 
risülésük ered. Ez mindenesetre nagyon dicséretre 
méltó szándék és e mellett oly feladat, mely a leg
nagyobb államférfi geniejére méltó Nagyon kívá
natos lett volna, ha Salzburgtól nemcsak a béke 
megszilárdulását, hanem az emberi boldogság egy 
uj korszakát is datálhatnók, a melyben a szegény
ség nyomora és a gazdagság keményszivüsége 
megszűnnek, és nagy és kicsiny, mint testvérek 
ölelkeznek.“

Louis Blanc a kormány székhelyéről
A nemzetgyűlés szept. 7-iki ülésében a kormány s 

a nemzetgyűlés székhelyének Versaillesban leendő 
állandósítására vonatkozó Ravinelféle javaslat ke
rült tárgyalás alá, mely alkalommal Louis Blanc 
eme figyelemre méltó beszédet tartotta a javas
lat ellen :

Azon okok közül, melyek követelik, hogy 
Francziaország történeti és értelmi fővárosa par
lamenti főváros maradjon , van több, mely fel 
sem hozatott s több, a mely hiányosan fejtetett 
ki. En ez alkalommal ezen okokat akarom meg
ismertetni.

A legelső mindjárt azon krisisből veszi ere
detét, melybe bennünket egy sajnálatra méltó há
ború taszított. Ily körülmények között nem sza
bad elhitetnünk Európával s mindenek fölött nem 
Poroszországgal, hogy ellenséges szellem uralko
dik nálunk, mely a falvakat a város ellen fegyver- 
zi. (Z ij jobbról.)

Meg kell mondanunk az idegeneknek, barát
nak úgy, mint ellenségnek, hogy csalatkoznak, ha 
hazánk összetartása fölött kételkednek. Szükség,

hogy megtudják, miszerint nálunk nincsenek sem 
városiak, sem ruralisok, s hogy mi mindnyájan 
csak francziák vagyunk.

Nem igaz, hogy Francziaország gyanús szem
mel néz Parisra s megveti Párist. Ez nem igaz, 
mert nem is lehetséges. Hát nem Francziaország- 
nak él-e Páris? Nem vonja-e Páris kebelébe az 
egész ország szinevirágát ? (Zaj jobbról.) Nem te
szi-e Párist eme vonzerő a legfrancziább várossá? 
A főváros oly hatást gyakorol a tartományokra, 
hogy ha a nemzetgyűlés elválnék tőle, tekintélye 
csorbát szenvedne. (Zaj jobbról ) Vitatkozásainkat 
a párisi sajtó csak nagyon későn, lanyhán, sőt kö
zönyösen fogja ismerteni. (Jobbról : annál jobb.)

És ha a figyelem csakugyan másfelé irányul
na, ha például a párisi municipalis tanács a közön
ség kegyében és figyelmében a nemzetgyűlés he
lyét foglalná el? (Zaj jobbról. — Kiáltások : Ez 
a commune lenne!) Igen, ez a commune uralma 
lenne, és épen ebben fekszik a veszély. Ez megér
demli, hogy komolyan gondolkozzunk fölötte. (Na
gyon helyesen : jobbról.)

A nemzetgyűlés elszigetelvén magát Páris- 
tól, félek hogy elszigetelné magát egyszersmind 
Francziaországtól is ; alig lenne képes felfogni 
a közvéleményt, a melyet csak azon értelem
mel telt légkörben lehet igazán megérteni. (Zaj 
jobbról.)

Már Bordeauxban felhozták volt, hogyPáris- 
ban egy zavargó kisebbség szab törvényeket Pá- 
risnak és Francziaországnak. De a párisi többség 
ellene van ezen kisebbségnek s minden esetre meg
érdemli pártfogásunkat. Miért nem telepszünk le 
tehát Párisban, hogy megvédjük őket a fenyegető 
kisebbség ellen? Vájjon békén fognak-e maradni a 
párisi rendszeretők, ha a törvények legfőbb őre 
eltávozik tőlök állitván, hogy Párisban bizton nem 
élhet. (Zaj jobbról.)

Veszélyes, uraim, ily okoskodással lépni a vi
lág elé. Mit nyer a nemzetgyűlés tekintélye az ily 
okoskodással ? mit nyer a kormány ? Azt hinné az 
ember, hogy a jó polgárokat csak távolról lehet 
megvédni. (Igen helyesei. : balról.)

Hogy élénk izgatottság maradt fen azon saj
nos események után, melyek Párist vérbe borítot
ták, az tagadhatlan. De fenyegeti-e ezen izgatott
ság a mi biztonságunkat? Nem. Mert valóban, mi
ben áll a helyzet? Védők nélkül áll e a nemzet
gyűlés? Nem győzetett-e le a felkelés? Nem biz
tosit-e bennüoket a jövendő nyugalom iránt azon 
nyomor, amely a felkelésből származott?

Ha Versaillesban maradásunk azon okon lát
szanék alapulni, hogy a forradalom állandó Páris
ban és ha egy nemzetgyűlés nem ülésezne ottan 
biztosan, hitelünknek vége lenne a világ előtt (Zaj 
jobbról. — Igen helyesen : balról.)

És mit mondana Francziaország, ha azt lát
szanak önök kijelenteni, hogy nem lesz nyugodt 
mindaddig, mig Páris fenáll. — Cézanne képviselő 
ur bebizonyitotta talán, hogy biztosabb lesz a nem
zetgyűlés, ha Párisban marad? legkevésbé sem ! 
Cézanne ur azt állította, hogy a forradalom soha
sem érhetne Versaillesba. De 1789. okt. 5. és 6-ik 
napjai megmutatták, hogy de bizony hozzánk jö
het s diadalmaskodhat felettünk a forradalom. 
Legalább legyen logikánk! Versaillesbanvagy na
gyon távol, vagy nagyon közel vagyunk ! (Nagyon 
helyes! balról.)

Mert világos, hogy ha az előttünk fekvő ja
vaslat elfogadtatik, Párisban roppant izgatottság 
tör ki, s ki biztosit bennnünket azellm, hogy ez 
izgatottság nem fog Versaillesra s egész Franczia- 
országra átharapódzni (zaj jobbról.) A Bruraaire 
18-ka mint tudjuk Párisban készült és St-Cíoud- 
ban hajtatott végre. Vájjon lehetséges-e, hogy egy 
harmadik Brumaire 18-ka Párisban kezdődve Ver
saillesban végződjék.

Dréo képv. ur tegnapelőtt felemlítette, ho
gyan használta fel a boulognei és strasssburgi ösz- 
szeesküvő május 31-két, s népszerűvé tevén magát

az általános népszavazás által, melyet visszaadott 
az országnak, miként hajtotta végre államcsínyét? 
Vájjon alkalmat akarunk-e neki nyújtani, hogy el
mondhassa: ők provinciális várossá akarták ten
ni Párist, s én a világ első városává fogom tenni ? 
Mi, kik nem akarjuk a császárságot, ne játszuk az 
ó játékát se!

Csak az imént mondám, hogy Párishoz nyúl
nunk igazságtalanság lenne, most pedig azt mon
dom, hogy egyszersmind veszélyes is ; mert Pá
rishoz nyúlni annyi, mint Francziaország legjelen
tékenyebb segédforrását bántani.

Nincs ember, aki kevésbé volna forradalmár 
mint én; és ha republikánus vagyok az onnan 
van, mert a köztársaság jobb és a közrend bizto
sítéka.

Hozzunk municipalis törvényeket, léptessük 
ismét életbe a helyhatósági életet, hozzuk közfor
gásba a szívben pezsegő vért, de ne szakítsuk ket
té a köteléket, mely a jelenlegi Fraucziaországot 
a régivel összekapcsolja. Ne foszszuk meg azon vá
rost, melyet irigyel tőlünk minden nemzet, mely a. 
franczia nemzetiséget alkotta, — főváros czimétöl 
Vegyük tekintetbe azon dicsfényt, melyet hősisége 
vetett homlokára! (Zaj jobbról. — Igán, igen! 
balról. Ne vigyük oda, hogy megtagadja tőlünk 
bizalmát, a midőn elvonjuk tőle a miénket, főleg 
ezen napokban, a midőn hazánknak legnagyobb 
szüksége van az egyetértésre! (Taps. — A balol
daliak s némely jobboldaliak a szónok köré sereg
lenek s kezet szorítanak vele.)

Franczhorsz&g pénzügyi helyzete
La Bouilliere Francziaország jelen pénzügyi 

helyzetéről tett jelentést, a melyet vázlatilag ol
vasóink elé nyújtani elég érdekesnek tartunk.

az elénk tárult kép egyáltalában nem tün
döklő, sőt inkább szomorú, azonban inkább a bal
sorsnak tulajdonítható. — Hogy a tényleges hely
zetet megérthessük, szükséges 1870-re visszatér
nünk.

Az 1869-ben a következő évre megszavazott 
kiadások 1812 millióra mentek; a háború 1563 
millióval szaporította ezt s így összesen 3375 mil
lió volt az évi kiadás. E kiadások fedezése végett 
1-ör beszedtük az eredeti budgetet, a melyből azon
ban csak 1530 millió jött be, kölcsön s más bevételek 
után még 1200 millióval megtoldhattuk ezt s igy 
összes bevételünk volt 2730 millió. Az évi kia
dás tesz 3375 milliót s maradt 645 millió deficit.

1871-ki kiadásokra a pénzügyi törvény 1852 
milliót szavazott meg, a melyet későbben 1771 
millióra reducáltak. A háború következtében 400 
millió érték nélküli összeget, a mely 120 millió 
uj kölcsön s más bevételekből ered, kellet ez ösz- 
szeghez csatolnunk. 1871. elején 986 millió uj adó
ságunk volt. A béke szerződés következtében a 
háború kárpótlása dijában rögtön 2 milliárdot kel
let kifizetnünk, s igy az 1870-ki deficittel az egész 
összeg lesz 3 milliárd és 631 millió.

Éz összeg fedezését eszközöltük 11 a bank 1 
milliárd 3 0 millió frank előlegével 2) a poroszok
nak átengedett vasutak 325 millió franknyi érté
kével 3) 2 milliárd kölcsön által 4) a franczia 
bank által kölcsönzött 200 millióval. E szükségle
tek ellenében activumunk 3855 millió s igy 224 
millió még fenn marad, a mely a hitel annulatió- 
jára fordítható. E törlesztés az 1871-ki deficitet 
12 m'lbóra olvasztja le.

A jelentést tevő de Bouiliere itt egy a körül
mények következtében igazolható tévedést tett, a 
mennyiben százhuszonöt milliót újólag felszámit, 
mint a melyet a bank a német háború költségeire 
adott, holott ez összeg az összes 1550 milliónyi 
kölcsönben már benn foglaltatik.

A jelentés első része nem szól a polgárháború 
által igénybe vett kiadások fedezéséről. — A 
második részben azonban 1870-re nem tekintenek

többé. Az 1871-dik év elején a bevétel 772 millió
ra számíttatott. Midőn a rectificatiók megtörtén
tek, az összes kiadások 3197 millióra tétettek, ide 
értve a pénzügyi és adóssági (690 millió) kiadá
sokat, összesen 1131 millió s a hadügyminiszterét 
1205. E számításban a világosság végett a rendes 
és rendkívüli budgetet egyesítettük. Ez ösz- 
szes kiadás fedezésére fordítani kell a rendes be
vételből 1642 milliót (s igy hatvan millióval töb
bet, mint júniusban határozták) és 1508 millió 
más bevételt. Ez utóbbihoz tartoznak a bank 772 
milliója, a két milliárd kölcsönből fenmaradt 
négyszáz ötven millió s végül 224 millió, mely 
a két milliárdon felül előleg bevétetett, s a kölcsön
zés költségei fedezésére van rendelve. Megemlíten
dő, hogy az említet 450 millió azon összeg, mely 
az átadott vasutak 325 miliónyi értékéből s a bank 
áljai a németeknek fizetett 125 millióból van ösz- 
szetéve.

A kiadások 3197 milliónyi összege teljessége 
végett a 3150 milliónyi bevételhez még 47 milliót 
kellene toldanunk. Reményük azonban, hogy ezt 
a kölcsönvétel költségeiből megkímélhetik. 6 mil
lió amortisatiójáról e tervezet után lehetne szó; a 
többi azonban még függő adósság leend, mert a 
224 milliót épségében kell meg meghagynunk.

Az 1871-ki budget, melynek lényeges részeit 
itt közlöttük, komoly gondolatokat költ föl. 1872- 
ben a közadósság 723 millió kamatú leend. 18711 
ik év eredeti budgetje 363 millió kamattal egy fé- 
év alatt egészen meg lett kettőzve. 1830-ban volt 
164 millió, 1848-ig 12 millióval több, 1852-ig 54 
más millió, végre 1852—1871 a többi 103 millió. 
A budget is óriásilag emelkedett, 1830-ban 981 
millió volt; 1848-ban 1446 millió; 1851-ben 1434 
millió; 1870-ben 1852. 1872-ben igen valószínű
leg már 2500 millió körül leend. E szerint az adó 
ez évben átlagosan 650 millióval emelkedett. 
„Azonban — igy fejezi be jelentését — „az adó 
javulás egykor politikai javulás is leend s a nyert 
vereség emlékeztetni fog az óvatos előhaladásra s 
az uj életre.“

A conservați vök és a miinkáskérdés 
Németországban.

A német conservativ feudális párt elismert 
közlönye a „Neue Preussische Ztg.“ több nap óta 
folyton a munkáskérdést bolygatja s az ügy meg
oldására javaslatokat tesz. Közgazdasági szempont
ból a javaslatok alig érnek egy pipa dohányt, de 
politikai szempontb I azért figyelemre méltók, mert 
ama csalétkekkel ismertetnek meg bennünket, me
lyekkel a Junkerthum a munkásosztályt hálóiba 
akarja keríteni. Mint e javaslatok valódi becsének 
megitélésére például szolgálhat a keresztes újság 
tegnapi vezérczikke, mely az ide vonatkozó feudá
lis programm egyik részének tekinthető.

E czikk nem kevesebbet kíván, mint az ipar
üzlet czéljából alakuló részvény társaságok betil
tását. A czikk magát a nagyipart nem tartja ve
szélyesnek, a meddig az egyes emberek kezében 
van (hisz a feudális főuraknak is vannak nagy 
gyáraik.) Itt okoskodik a lap — nem a tőke áll 
a munkával, hanem a munkaadó áll a munkással 
szemben, miből a munkásokra hátrány nem hára
molhat. (?) A részvénytársaságoknál ennek ellen
kezője történik.

Itt a személyiség egészen elnyomatik, a tőke 
mint ilyen áll szemben a munkával. „Darum fort 
mit den Actiengesellschaften!“ kiált fel embersze
rető fájdalmában a feudális lap. Ha pedig — okos
kodik tovább — az állam ily gyökeres kúrára nem 
vállalkoznék, akkor legalább a részvénytársasá
goknak is személyes jellemet kölcsönözzön vagy 
más szóval, minden részvénytársasághoz állami 
biztost nevezzen ki, ki a társasággal szemben az 
állam és a munkások érdekeit a leghatékonyabban 
képviselje, s a társaság költségén a munkások gond
ját viselje.

TÁRCZA.
Az aradi vándor-gyűlés után.

(y. y.) Gondolom, Paul de Kock mondá : hogy 
két nő barátsága nem egyéb, mint összeesküvés 
egy harmadik ellen. Elég szellemdus mondat, mely 
azonban inkább illik a diplomatákra és doktorok
ra, mint a hölgyekre. A „tigulus tigulum odit“ áta
lános fele baráti sajátsága ugyan mindazon osztá
lyok és körök tagjainak, kik egy utón törekesz- 
nek hírért és kenyérért; de legkirívóbb vonáskint 
domborodik ki ama tudományos faj némely egyé
neinél, mely a szenvedő emberiség testi bajainak 
szenteli életét. Ha e különben oly nemes foglalko
zású férfiak egynéhányának megtetszik valamely 
eszme, terv, vállalat vagy rendszer : ez már magá
ban is elég arra, hogy rögtön kollegák egy clique- 
je alakuljon, mely ugyanazt az eszmét, tervet vál
lalatot vagy rendszert halálosan gyűlölje. Ha tá
mad az emberiség javára egy-egy természeti láng
elme : mindjárt megindul a vak ostrom is. Hisz 
a szegény Priesznitzet is majd becsukatták, 
most meg már Dal-Cin asszonyt szeretnék megkö
vezni.

A mely osztály fenekén ily forrongó elemek
ből áll az iszap : ott hamar kap s irat a legjobb in
tézmény is. Csoda-e tehát, ha a magyar természet
vizsgálók és orvosok vándorgyülésezésének is épp 
orvosi körökben elég ellensége van, midőn csak
ugyan tény, hogy e gyűlések szerkezetében létez
nek hibák, s eljárásai ellen szintén lehet tenni elég 
kifogást? Helyén van tebát ellenük a kritika,bár
mily keményen legyen is, mert hiszen valamint 
„errandó discimus“, ép úgy „virgandó crescimus.“ 
Botolva tanulunk és verve növünk. De midőn jó- 
akaratu kritika helyett az időtlenség fészkelődik s 
a szerénytelenség ágaskodik egy oly régi intéz
mény ellen, hogy a józan közvélemény ily epés 
személykedés ellenében oltalma alá vegye magat 
az ügyet, s tartsa fenn, ha lényegében jó, s refor-

* E ezikket V a d n a i Károly a „Hon“ számába 
irta, de a benne foglalt életre való eszmék s igazságok 
megérdemlik, hogy mindé lütt hazánkban figyelemre mél- 
tattassanak. Szerk.

málni kivánja, ha szerkezetében hibák és hiányok 
vannak.

Az idén nem egy értelmes embert vitt Arad
ra ez a józan gondolat. Miután voltak, kik e gyü- 
lésezést egyátalán „nemzeti eszem iszomnak“ ne
vezték, s mások, kik a tudomány megalázását lát
ván benne, tehetlen nagyozásukban sub rosa 
egy más, komolyabb, (talán pedánsabb) alakú 
gyűlés tervezésén törték a fejüket; mig más ol
dalról 14 gyűlés évkönyvei, monographiái, pálya
müvei s egész halmaz tudományos értekezése 
szóltak e gyülésezés hasznos volta mellett: min
denesetre elegendő ingerrel bírhatott, szemtől 
szemben megismerni egy ily nagy gyűlést, vizs
gálni elemeit és eljárásait, s tárgyilagosan Ítélni 
meg horderejét. Magunkat is ez vezetett Aradra. 
Útközben még jobban nőtt bennünk az inger, mi
dőn egy doktor, ki a közegészségi tanácshoz, kü
lönben pedig a tudomány „Demimonde“-jához 
tartozik, nagyhangon Ítélte el az egészet, mondván, 
hogy aki most Aradra megy,az már eo ipse nem szak
értő. S hogy állítását — tehetsége szerint igazolja, 
ő maga nem is jelent meg. E hiány azonban nem volt 
érezhető, mert szerencsére, az aradi gyűlésen annyi 
jeles gyakorló orvos, ismeretes tudós s buzgó tanár 
gyűlt össze, hogy mind a köz-, mind a szakülése
ket egészen érdekessé, s azt hisszük : hasznosssá is 
bírták tenni.

‘ । Nem szándékozunk leírni az eredményt, me
lyet e gyűlés elért. Elmondta azt röviden a „Napi 
Közlöny,“ érinték a hirlaptudósok, s bőven fogja 
felsorolni az aradi nagygyűlés kiadandó „Évköny
ve.“ Mi ezúttal a gyűlés szerkezetének némely hi
báit s egyszersmind az ily modorú összejövetelek jó 
oldalait fogjuk érinteni.

Félszeg szemponton áll az, ki oly vándorgyű
lések eredményét akadémiai vagy szakegyleti 
mérték szerint latolgatja. A hol nincs meg a mű
ködés folyamossága, sőt a hol idő sincs elég az 
eszmék és uj vívmányok részleges tárgyalására: 
ott a tudomány valami meglepő előbbviteléröl szó- 
sem lehet. Amit a vándor gyülésezés elér : az leg- 
főlebb hasznos eszmecsere, mely mindig a gyűlés 
keretón kívül teremheti meg üdvös gyümölcseit. 
Továbbá buzdítás, melynek elágazó horderejét ba
jos dolog volna kézzelfogható eredményekben 
mutatni föl. De a ki lát ily gyűlést: meggyőződ-

hetik róla. Összegyűl vagy ötszáz tag; azok kö
zül szorosan véve alig van több százötven szakér
tőnél, s ezek közt is van a ki hátrább marad a 
másiknál; jön aztán egy csomó müveit ember, ki 
örömest szerez ismereteket; s végre egy másik 
csomó, melyet csakugyan nem egyéb hoz öszsze, 
mint a sokaság tarka volta s a kirándulások élve
zete De a sokféle elem egyesülése mindig haszon
nal jár. A szakértők kölcsönösen tanulnak egymás 
eszméiből: a hátramaradtabb buzdulást kap; egy- 
egy ismeretlenebb jeles képesség kiválik, (mint 
most is, hogy csak egyet említsünk: Rozsnyai 
Mátyás zombori gyógyszerész, ki Fiúméban pálya
dijat nyert müvével, most pedig a robbanó anya
gokról tartott szabad, folyékony előadásával tűnt 
ki,) a művelődni vágyók némi ismeretet visznek 
el magukkal a szakülésekről, melyeket — mint 
Aradon láttuk -- nem-szakértők is bőszámmal lá
togatnak ; s végre a csupán szórakozni jövő is 
szerez valami jó tapasztalást, ha egyebet nem, 
egy-egy hazai vidék ismeretét.

Meglehet, szobatudós szempontjából mind ez 
nem sok eredmény. De ha mégis sokkal több, mint 
ha semmi se volna.

Aztán nincs gyűlés, melyen valami jó és 
hasznos eszme ne születnék. Nem is említve az or
vosi szakba vágó indítványokat, emlékiratokat, 
stb. csak a társadalmi szakosztály ama mostani 
pályakérdését említjük ki, mely a babona elhá
rítására ezélzó könyv megiratására vonatkozik. 
Ha e pályázatnak jó eredménye lesz, t i. ha egy 
oly (minden nálunk szokásos népnyelvre lefordí
tandó) könyv fog napvilágot látni, mely meggyőzi 
a népet, vagy annak csak némely részét is, mos
tani babonái, kuruzsolásai, vakonhitt balszokásai
nak esztelenségéről és káros voltáról: akkor az 
aradi nagygyűlés ez osztálya már magában is so
kat, sőt eleget tett a népügy érdekében.

A nagygyűlés nyilvánosabb részének föladata : 
a természettudományi ismeretek népszerüsitése, s 
örvendetes, hogy a közüléseket Aradon is mily ér
dekeltséggel látogatták. A színházban 7 értekezés 
volt, melyeket örömest hallgathatott a közönség. 
Nem volt ezekben valami sok uj tartalom, szakmai 
eredetiség; de megfeleltek a czélnak, t. i. terjesz
tettek egy csomó ismeretet, s bizonyára nem egy 
hallgatóban ébresztők föl a vágyat: e tárgyakkal

bővebben is megismerkedni. Mindenütt ily utakon 
terjed a komolyabb műveltség, s ha a „Természet
tudományi Közlöny“-nek ma már nálunk is széles 
olvasó köre van: arra bizonyára az Aradig lefolyt 
tizennégy „nagygyűlésnek“ szintén jelentékeny be
folyásuk volt.

S ily nemű lassú, de hatékony eredmények 
után, bizony el lehet nézni e társulás árnyoldalait. 
Mi is jól láttuk, hogy nem mind arany volt, a mi 
fénylett; vettük észre, hogy a tudományosság táb- 
labirái (vagyis az uj haladásoktól elmaradt férfi
ak,) sok helyet foglaltak el itt is, sajnosán nélkü
lözőnk számos jeles természettudóst, kikért szíve
sen odaadhattunk volna akár százat a tagok név
sorából ; de mivel sehol a világon nincs fény 
árnyoldal nélkül : a társulás sok jó oldaláért itt is 
elnézhetek lehetünk a félszegségek és hiányok 
iránt.

Az, hogy mindenki tag lehet hat forintért, a 
társaságnak tarka democratikus szint ad. Tény, 
hogy e szervezet a címnek nem felel meg, mert 
sok tág van, ki sem orvos, som természetvizsgáló. 
Jobb volna tehát egy általánosb czim: például 
„A természet barátok nagygyűlése“. Mivel azon
ban a mai névnek már mintegy történelmi jelen
tősége van, s mivel a nagygyűlés tényleges szerep
kedését mégis csak orvosok és természetvizsgálók 
viszik: maradhatunk a régi névnél, melyre talán 
még ez intézmény feledhetlen alapitója, dr. Bene 
maga keresztelő. Volt egy értekezlet Aradon is a 
végett, hogy nem kellene-e változni a szervezet
nek ? Például, hogy lehessen-e továbbra is tag min
denki, qualificatió nélkül ? De mivel helyes quali- 
fleatiót kitalálni igen nehéz, másfelől vedig mivel 
a nagygyűlések fenntartására minél több részve
vőre van szükség : maradtak a réginél. Úgyis a di
lettánsok csak a nagygyűlés staffage át képezik. 
Aztán még állandó irodalmi és tudományos társu
latoknak is, (mint a történelmi, természettudomá
nyi s Kisfaludy-Társaságnak,) lehet — habár csak 
pártoló — tagja bárki is, a nélkül, hogy szakisme
reteiről vizsgát kellene letenni. Igaz, hogy a tudo
mány méltósága nyerne tán vele, ha e nagygyűlés 
mind szemenszedett tudósból állna: de semhogy e 
jó társulás megszűnjék : inkább nyissanak tág ka
put mindenkinek, kivált miután úgy is csak tis?- 
tességes emberek lépnek be rajta.



Ezzel azután a munkás mozgalom minden ba
ja meg lenne gyógyítva. Ha a feudálisok csak
ugyan a részvénytársaságok megszűnését tekinték 
egyedüli módnak a kérdés megoldására úgy javas
latuk megvalósitásával körülbelül elérnék czélju- 
kat; ily viszonyok közt a részvénytársulatok ma
guktól megszűnnének. Hogy velük a munkásmoz
galom is véget érne — azt a közgazdasági fejőldés 
törvényeinek és történetének minden ismerője ke
reken tagadni fogja.

A pesti nemzeti színház tűzveszélyben
Pest, szept. 13

A tűzoltók riadója ma esti 6 órakor a belvá
ros lakóit azon rémhírrel csődité a kerepesi- és or
szágút felé: a színház ég. Szerencsére ehir ily 
kiterjedésben nem volt való; színházunk nem égett, 
de e perczben, midőn e sorokat írjuk, aggasztó 
tűzveszélyben forog. Az országúti színházi épület
ben, mely a színház hátulsó részével határos, a har
madik emeleten, Lehman festő műhelyében, eddige- 
lé ki nem derített okokból tűz ütött ki. A sok gyu- 
anyag, mint festék, coulissák, vászon, rajzpapir stb. 
a tűz gyors terjedését eszközölték, úgy hogy mire 
az első tüzoltótelep a helyszínre ért, a lángok már 
átcsaptak a fedélzeten. A színház egy tűzfal által 
függ össze e hátulsó épülettel, mely tűzfal ablaká
ról fecskendezve óvják a színházat. A tűz az északi 
szél által hajtatva egyelőre a színháztól eltérő 
irányban látszott terjedni. A tűzoltók az utczára 
dobták a házban levő könnyű gyuanyagokat. Da
czára e dobálódzásnak s az erélyes fecskendezés- 
nek, a tűz a szoba tetőzeten és padlón át belehara- 
pódzott a ház falaiba; a tető csakhamar leégett, a 
színház is, daczára annak, hogy a tűzfal tüz- 
mentesitése által minden veszélyen kívül ál
lónak hitték, most ismét — és pedig súlyo
sabb veszélyben forog. Mint a színpadról szemé
lyesen meggyőződtünk, a Lehman-féle terem fo
lyosóval összefügg a színpaddal; e folyósó megvé
désétől függ már most a színház megmentése. A 
sziniudvaron s a színpadon erélyesen dolgoznak; a 
színészek fecskendő mellett sürögnek. Előadás ez 
este természetesen nem tartatik. Midőn e sorokat ir- 
juk,a tűz már a színházi épület első és második eme
letét is megtámadta. Az ország- és kerepesi utat 
tömérdek néptömeg lepi el. Honvédség s a Molli- 
Mry ezred legénysége sorfalat képeznek. A 
mi ily alkalommal s ekkora néptömeg közt igen 
alkalmatlan zavart okoz, az a közúti vaspálya 
közlekedése, mely ily körülmények között be
szüntethetné azt. Reméljük, hogy e perczben, 
midőn e sorokat írjuk, félnyolcz órakor, az igaz
gatóság már ez iránt intézkedett. — Esti 10 óra. 
A veszélynek vége. A tűz még a színház hátsó 
épületének két alsóbb emeletébe harapódzott, 
de a tűzoltóság erélyes tevékenységének sike
rült a tűz terjedéseinek véget vetni. A színház 
még egész esti 9 óráig veszélyben forgott A 
színháznak azonban mind a fedélzetét, mind a 
színpadra nyíló folyósót, melyről leginkább fe
nyegetett veszély, folytonos fecskendezések ál
tal megmentették, A tüzérség példás buzgalom
mal dolgozott, s a nemzeti szinház tagjai egész 
odaadással segítettek az oltásban. Még a nők is 
húzták a szivatyukat, s a többi között Benza 
Ida kisasszonyt is ott láttuk a szigatyunál. Mi
dőn a tűz kitört, a színészek és szinésznők az öl- 
tözdében voltak, mely a tűz színhelyéhez a legkö
zelebb áll. Felek iné asszony felbomlott hajjal me
nekült ki, 8 egy bérkocsiban keresett menedéket. 
Rákosi Szidi k. a. elájult, s úgy kellett a színház
ból haza vitetni. Emberélet nem esett a tűz áldo
zatául, bár beszélik, hogy egy kis fiú benn égett 
volna. A szinház kára azonban tetemes. A díszle
tek majdnem mind elégtek; a ruhatár azonban 
megmentetett. A kárt egyelőre meg sem lehet be
csülni, de legalább is 20 —30 ezer forintra rug, a

Az aradi nagygyűlés két nevezetes vádra adott 
kiáltó ozáfolatot. Egyik az „eszem-iszom “ állítása. 
Aradon a tagok csak a magánházak szives aszta
lainál ettek és ittak ingyen; de a városnak még 
csak egy kitűzött zászlójába sem kerültek. Ami 
közebéd volt, azt megfizették Aradon, Lippán és 
Petrozsényben egyaránt. Az aradi kaszinó udva
rán például nagyon is drága ár mellett maradtak 
éhen. Ami ingyen volt, az csupán kóstolóra kül
dött hegyaljai jó borok, melyeket néhány termelő 
ajándékozott. A radna-lippai szívélyesség alkalmá
val is a lakomának (igen helyesen) ára volt, noha 
oly olcsó, minőt csak a vendégszeretet nyújthat. 
Különben sem a megye, sem a város nem verte 
magát költségbe, amin maga a szívélyes aradi la
kosság ütközött meg, nem pedig a nagygyűlés tag
jai, kik igen elhibáznák a dolgot, ha bárhova is 
igényekkel mennének. Egyetlen nagy, mondhatni 
fejedelmi ajándékban részesült a nagygyűlés : az 
első erdélyi vasuttársuiat részé
ről, mely Aradtól Petrozsényigés 
vissza, egész nagy vonatot adott kot napra a tagok 
rendelkezésére, ami körülbelül tizezer forinttal ér 
föl. E példátlan bőkezűségre nem ok nélkül lelke
sült fel egy szerzetes tanár, azt kiáltva az erdélyi 
társaságra: „vivat, crescat, floreat!“

Másik vád az volt, hogy a nagygyűlések min
dig aristocratákat ültetnek az elnöki székbe, nem 
pedig szakembereket. És ez a vád nem alaptalan. 
Volt ugyan ennek is egy jó oldala, mert tán sem 
Egernek, sem Gömörmegyének oly teljes monog- 
raphiáját nem bírná irodalmunk, ha az egri érsek 
és Koburg herczeg egy-egy alkalommal első elnö
kök nem lettek volna; de már a fiumei nagyur vá
lasztás Aradon igen meddőnek bizonyult be. József 
föherczeg (az első elnök) nem jelenhetett meg, s 
Atzél Péter (az első alelnök) sem. Ez utóbbi sógo
rát veszté 8 igy elmaradása teljesen indokolva 
volt.

Ez újabb tapasztalatok eredménye az lett, 
hogy ezúttal nem választottak aristocratákat, ha
nem az első elnöki székre Kubinyi Ágostont emel
ték, ki tán mind a tizenöt nagygyűlésen jelen volt, 
folyvást munkálkodott és értekezett, Aradon is ar
ra buzditá a gazdag szülőket, hogy „gyermekeiket 
ne arisztokratáknak, hanem embereknek neveljék, 
végül pedig ugyancsak borsosán hányta szemere

leégett épületet nem is számítva. Az intendáns hol
nap is már előadást akar tartatni. Az éjen át a szín
házat egy század katonaság őrzi, a leégett épület
ben pedig a tüzőrség viraszt, folytonosan locsolva 
az izzó parázsokat.

Legújabb.
Róma, szept. 13. Az „Opinione“ egy: 

„Franczia politika“ czimü czikkben ezeket 
Írja: Megelégedéssel veszünk tudomást azon 
nyilatkozatokról, melyeket — mint állítják 
— gróf Remusat tett, hogy a franczia kor
mány elismeri az Olaszországban bevégzett 
tényeket, és soha sem gondol arra, hogy 
azokkal ellenkezésbe helyezze magát.

A franczia kormány csnpán azt akarja, 
hogy a pápa egyházi függetlensége minden 
támadásoktól meg legyen óva, és hogy a 
garantia-törvény ne korlátoltassék. — Az 
„Opinione hozzáteszi: Minthogy a franczia 
kormánynak a római kérdésben ez a pro- 
grammja, — bizonyosnak mondható, hogy a 
két állam közötti viszonyok szilárd alapon 
és szívélyes egyetértés mellett ismét helyre
állít hatók.

Becs, szép. 13. A „Tageblatt“ szerint Lon
donban azon hir kering, hogy a királynő Wales 
herczeget társ-uralkodóvá akarja tenni. — A Páris 
körüli keleti erődök e hó 22-én hivatalosan át fog
nak adatni a franczia hatóságoknak.

Prága, szept. 13. Gr. Chotek átvevé a 
helytartóság vezetését és elfogadá a hatóságokat. 
A nagy birtokosok mai választásánál a németek 
nem jelentek meg.

München, szept. 13. A miniszter elnök ma 
Reichenhallba utazott, hogy Bismarckkal a fő
papság ellen követendő eljárást illetőleg tanács
kozzék.

V ersailles, szept. 12. A nemzetgyűlés
ben Perier Kázmér előterjeszti a budgetbizottmány 
jelentését, a pénzügyminiszternek az összes adók 
után kirovandó tizedpótlékra vonatkozó javasla
ta tárgyában. A jelentés arra emlékeztet, hogy a 
már megszavazott uj adók 300 millió bevéltelt biz- 
tositanak.

A bizottmány által javasolt további adók : a 
bútorokra, lovakra, kocsikra és billiárdokra — to
vábbi 120 millió bevételt képeznek. Az államkincs
tár saját bevételei szintén 120 milliót tesznek. A 
bizottmány tehát nem tartja szükségesnek a tized- 
pótlékot.

A jelentés kiemeli továbbá, hogy a kormány 
a bizottmány előtt azon óhajtását nyilvánitá : ha- 
lasztassék el az uj adók feletti tanácskozás a 
munkálatok újra felvétele utánra. A bizottmány 
az ily kérdéseket nem tartja ugyan elhalaszthatók- 
nak, — azonban engedve a köztársaság elnöke 
személyes megkeresésének, az elhalasztásba bele
egyezik, oly feltétel mellett, hogy a munkálatok 
elég korán felvétessenek a végből, hogy az uj adó
kat 1872. jan. 1-je előtt meg ne lehessen szavazni.

Ezen engedmény — igy végződik a jelentés 
— semmiesetre sem tartalmazza a bizottmányi ja
vaslatnak elejtését a tizedadópótlőkra vonatkozó
lag, melynek elvetését a bizottság a kamarától 
kívánja.

Erre az 187 L-ki kiigazított budget tárgyal
tatott. — A 10. fejezethez (nyugdijak a császár
ság főbb tisztviselői részére) Gichard módosit- 
ványt adott be, mely szerint — az 1856. júliusi 
törvény megvalósításául engedélyezett minden 
nyugdijak hat hó alatt átvizsgálandók is ezek kö
zül azok, melyek nem kiváló szolgálatokért, vagy 
vagyonbeli szegénység miatt adandók, visszavonas
sanak és a nagy könyvből töröltessenek ki. Ezen 
módositvány 352 szóval 204 ellen elfogadtatott.

Arad-megye előkelő birtokosságának, hogy e nagy 
gyűléstől távol maradt, s nem mutatott élénk rész
vétet, mint máshol más megyék előkelői.

Az alelnökök egyike most főorvos, másika 
vegytanár, harmadik geológ. Mind szakférfi. Kü
lönben is ép az aradi nagygyűlés bizonyitá be, 
hogy az elnöki szék tekintélye végett nem szükség 
más kórbői keresni férfiakat, miután jelenleg is dr. 
Poór Imre — előadásai és egész vezetése által — 
oly kitünőleg elnökölt, hogy a közgyűlés méltán 
szavazhatott neki köszönetét.

Az egész gyülésezés folyamában csak egy (so
vány) közebéd, egy nyári bál a honvéd-segélyzés 
javára s egy vasárnapi kirándulás volt. A többi 
nap, sőt némely este is munkában telt el. Nagyobb 
kirándulást csupán a zár ülés után rendeztek Pet- 
rozsénybe, e naponkint emelkedő bányatelepre, 
honnan a társaság egy kisebb része — Arányi ta
nárral — Vajda-Hunyadra szintén elzarándokolt, 
megnézni a történelmi kegyelet e szép helyét, me 
yet jelenleg igen lassan építenek, mert az hiány
zik, mit Petőfi az élet „szekérkenö“-jének nevez. 
De épül legalább s e pompás góthvár meg lesz 
mentve az idő emésztő fogától. Oly ódon szép épü
let ez, melyet sokszor álmodozva keres föl mind 
az, aki egyszer járt benne.

„En revant, j’y suis, mint Rousseau mondá. S 
hogy az idén vagy kétszáz távol lakó magyar em
ber megismerte ezen, a történet és építészet által 
fölszentelt helyet : az is csak a nagygyűlésnek kö
szönhető.

Nem is lehetséges, hogy az a fa, melyet dr. 
Bene ültetett, s harmincz év óta annyi derék, tu
dós és hazafi ápolt, egykönnyen meglenne dönthe
tő. Jó gyümölcsök teremnek rajta, azért dongnak 
körülötte a darázsok.

A mehádiai gyűlés — az előjelek után ítélve 
— még népesebb lesz, s óhajtandó, hogy ez alka
lommal jöjjenek el a duzzogok is, s adják elő re
formjaikat, mert a jó orvoshoz nem az illik, hogy 
szidja a bajt és betegséget, hanem hogy gyógyítsa 
teljes buzgósággal.

Újdonságok.
* Szapáry Béla gróf örökösei 

az Aschaffenburgnál történt vasúti szerencsétlen
ség következtében kártérítési keresetet indítottak 
az illető társaság ellen A vasúttársaság be sem 
várva a port, maga 50,000 frtot ajánlott az örökö
söknek.

* Pestről Írják nekünk : Kecskéméthy 
Aurél még ez év lefolyása előtt egy határozottan 
conservativ szellemű lapot fog meginditni, mely
ben A s b ó t h János mint főmunkatárs veend 
részt. A költségeket egyelőre br. Senynyei és 
M a j 1 á t h György urak fogják fedezni.

* A vá 1 tó 1 áz Csanádmegyé- 
b e n, de különösen Makón oly nagy mérvet öltött 
s oly rendkivülileg megszaporitá a halandóságot, 
hogy a „Maros“ vezérczikkben szellőzteti e bajt s 
javasol ellene egészségügyi rendszabályokat. E 
járvány veszélyes jellegét eléggé mutatja azon ma
gánúton vett hírünk, hogy a Návay-uradalomban 
ezideig 60 an betegedtek meg a cselédség közül a 
9 már elhalt.

— B o s c o E., a régibb időben annyira 
hiressé vált B o s c o fia, ki nem rég Pesten és je
lenleg Szegeden nagy tetszés közt tartja büvészeti 
estélyeit, a jövő hét elején, kedden vagy szerdán, 
városunkba érkezik, s több előadást szándékozik 
itt rendezni. E jeles bűvészről a pesti lapok sok 
dicsérettel emlékeztek meg, a többi közt a „Főv. 
L.“ igy ir róla: Bosco nem tartozik a közönséges 
bűvészek közé, kik zajjal és ámitó föllépéssel öles 
plakátokon hirdetik magukat; előadásának kez
detén elmondja, hogy mutatványai részben isme
retesek lesznek, de ez őszinte vallomás mitsem 
von le azok érdekességéből, mert rendkívüli gyor
sasága és találékonysága még a többször látott 
dolgokat is az újdonság színében tünteti föl. Hír
neves atyjától nem csupán a kezek gyorsaságát, de 
az előadás érdekes élénkségét is örökölte.

— Az izraeliták ellen nem 
egy helyről emelkednek vádak a germanizatió ter
jesztéséért. Most dr. Rokonyi Lipót rabbi ezt az 
által akarja megczáíolni, hogy magyar nyelven ád 
ki oly lapot, mely az izraelita ügyeknek lesz szen
telve, és reményű, hogy a csattanós válasz töme
ges pártolásban fog részesülni, s a magyarországi 
izraelitaság vállvetve támogatand oly közlönyt, 
melynek czélja lesz oly irányban hatni, amint azt 
a magyar szellemi cultura és czivilizatió igényli, 
figyelmet fordít a tanügyre is, amellett küzdve ; 
hogy ott az emberiség, haza s a zsidóság követel
ményei egyesittessenek. A közlöny czime : „Ma
gyar izraelita“ lesz, s hetenkint csütörtökön jele
nik meg egy nagy ivén, októbertől kezdve. Tehát 
régibb czim alatt indul meg uj vállalat, s óhajtjuk, 
hogy több eredménynyel, mint néhai névelődje, 
mely ma már német lappá lett. Előfizetési ára 
egész évre 6 frt, negyedévre 1 frt 50 kr, mely ösz- 
szegek a szerkesztőhöz (Pest, király utcza 17-dik 
szám 2-dik emelet) Rokonyi rabbihoz, mint szer
kesztőhöz küldendők.

* Bírói pályázat. A hivatalos lapban 
a budapesti kir. kereskedelmi és váltó törvény
széknél szervezendő bírói és jegyzői állomásokra 
nyittatik pályázat. A pályázat igy szól: A folyó é. 
XXXI. és XXXII. törvényczikk értelmében a 
pesti királyi váltó-törvényszék az első folyamo- 
dásu kir. tvszékek életbeléptetésekor megszűnvén: 
Budapesten királyi kereskedelmi és váltótörvény
szék fog szerveztetni. — Ezen törvényszékhez a 
bírák 2000 forint évifizetéssel és 400 forint lak
bérrel, a jegyzők pedig 1200 és 1000 forint évi 
fizetéssel és 200 frt lakbérrel fognak kineveztetni. 
— Felszóllittatnak ennélfogva mindazok, kik a ne
vezett állomásokra pályázni óhajtanak, hogy kel
lően felszerel s szabályszerű bélyeggel ellátott 
kérvényüket f. é. okt. hó 15-ig az igazságügymi- 
niszteriumhoz nyújtsák be. A pályázók a bírói hi
vatalviselésre szükséges jogi képzettségüket az 
1869. évi 4-ik t. ez. 6. és 7-ik §§-ai értelmében 
hiteles bizonyítványokkal tartoznak kimutatni. — 
Közhivatalokban töltött szolgálatokról szóló bizo
nyítványaik és okmányaik szintén előterjeszten- 
dők. Pest, szeptember 12-én a kir. igazságügy- 
minisztérium.

* A reformátusok debreczeni 
főiskolájában a jövő 187 'l2-ik évi szor
galomszak a vásár közbejövetele miatt, október 
hó 12-én veszi kezdetét. Ezt megelőzőleg, a múlt 
tanévben a szigorlatokon meg nem jelent, vagy 
nem elegendő osztályzatot nyert tanulók, úgy szia 
tén a rendes magánvizsgáról elmaradt magánjog
hallgatók pót és javító vizsgája október 2-dik és 
3-dikán leend. Végre a felvételek és aláírások ha
táridejéül ugyancsak okt. 4—11-ke tűzetik ki.

f Özvegy Szabó Józsefné, szü
letett Kiss Róza saját, úgy gyermekei : Sándor, 
Károly és József nevükben fájdalmas és szomoro
dott szívvel jelenti szeretett férje, illetőleg atyjok- 
nak : Szabó Józsefnek folyó évi szept. hó 
14-én reggeli 8 órakor, élte 65-ik évében, hosszas 
betegeskedés következtében történt gyászos halá
lát. Á boldogult hűlt tetemei f. hó 15-én délutáni 
3 órakor fognak (haltér 6-ik sz. a. házból) r. k. 
szertartás szerint örök nyugalom helyére kisér
tetni; — az engesztelő szent mise-áldozat pedig f. 
hó 16-án délelőtti 10 órakor fog az egek Urának 
bemutattatni. — Béke és áldás az elhunyt porai 
felett !

* A Görgey-féle bünperben 
hétfőn mondatott ki az Ítélet. Az államügyész vég
szava s dr. Singer védbeszéde után Görgey maga 
mellett szólalt fel; erre a törvényszék a következő 
ítéletet hozta: Görgey Sándor a csalásnak, a fajta
lanságra és lopásra való csábításnak bűntényében 
bűnösnek találtatik és öt évi, Görgey Luiza pedig 
csalás miatt két évi súlyos börtönre ítéltetik a ne
messég elvesztése mellet. Görgeyné, ki eddig sza
bad lábon állott, azonnal elfogatott. Mindkét vád
lott felebbezést jelentetett be.

* Egy emberi csontváz, mely nem
rég Eszéken egy házban találtatott, sok. beszéd tár
gyát képezi. Egy öreg polgár emlékezik még arra, 
hogy mintegy 40 évvel ezelőtt azon a helyen, hol 
most a sörház áll, egy tímár lakott, ki nejével foly
tonos viszálkodásban élt. Egyszerre nyom nélkül 
eltűnt, és a Dráva folyó mellett, hol a háza állott, 
egy pár csizmáját és ruháját találták, de neki ma

gának semmi nyoma sem volt, és a halászok a leg
nagyobb erőfeszítés daczára sem tudták hulláját 
megtalálni. Rövid idő múlva özvegyét egyik legé
nye vette el, kivel már régibb idő óta szerelmi vi
szonyban élt. A polgár, kitől e hir származik, meg 
van győződve, hogy e csontváz a tímáré, ki akkor 
nejétől alattomosan meggyilkoltatott. Családjából 
már senki sem él.

* A hangfejlesztés titka. A 
külföldi brit consuloknak jelentéseiből, melyeket 
ezek a kék könyv alakjában közzétettek, sok oly 
dolgot megtudhatunk, melyekre eddig az angol 
consulok ki nem terjesztették figyelmüket. így 
például Severn consul fölfedezte annak titkát, 
hogy miért van a rómaiaknak oly szép hangjuk. 
Egyszerűen azért, mert a talián anyák gyerme
keiket rendszerint pólyázgatják (amit tudvalevő
leg Angliában nem tesznek). Ha az anya házon 
kívül van elfoglalva, az ilyen gyermeket pólyánál 
fogva egy zsineggel a falra felkötik, s igy órákig 
hagyják sírni, ami a hangszervezetnek fejlesztésére 
az ottani hiedelem szerint ritka jó hatással van. 
— Ha ez csakugyan igy van, nem ártana a mi 
énekeseinket és énekesnőinket is ekkép felkötöz- 
getni naponkint pár órára.

* A föld tengelyét meg kell 
kenni. Hall kapitányt az amerikai közönség 
az éjszaki sarkra teendő utazása előtt tömérdek 
ajándékkal halmozta el, melyek a „Poláris“ fedél
zetére hordattak. Ez ajándékok közt volt egy czin- 
szelencze is e felirással: „Nem bontandó előbb ki, 
mint mig a „Poláris“ a jegestengert elérte. A ti
tokteljes szelencze tartalma azonban előbb jött nap
világra, miután e szelencze a berakodás alatt vé
letlenül feltöretett. A szelenczében szabadalmazott 
tengely kenőcs volt és egy levél, melyben Hall ka
pitány vagy őt túlélő utódai arra kéretnek föl, 
hogy e lanyhán forgó világ tengelyét, ha az éj sza
ki sarkon megtalálják, kenjék jól meg. Kenőcsétől 
bizonyosan gyorsabban fog forogni.

0 beatasimplicitaslAz „Arader 
Tageblatt“ szellemdus tudósitója azzal vádol en
gem, hogy már huzamosb idő óta a lámpák csak 
egynegyed 9-re gyujtattak meg és hogy a lámpa- 
gyújtó azt mondá, hogy ő maga egyszerre nem 
gyújthat mindenütt. Ha a tudósitó eddigi 
babérjait az irodalom terén szerezte volna, úgy bi
zonyára tudná, hogy van olyan idő is, midőn a lám
pák 9 után gyujtathatnak meg és minél rövidebbek 
lesznek a napok, annál hamarabb gyujtatnak meg a 
lámpák a város által készített naptár szerint. 
Lámpagyujtó van 6, és az is nagy nehezen tehet 
eleget a légszeszvilágitási lámpa hálózatának. Na
gyon okosan felelt a lámpagyujtó, hogy ő maga 
egyszerre nem gyújthat meg minden lámpát, ha
nem jó volna, ha a tudósitó ur koponyájában is 
volna egy kis szesz, de olyan mely égne, hogy 
világosan szemlélhetné a történteket és hivebben 
tudósítaná olvasó közönségét. — Saját érdeke 
szempontjából mostani állásában is több tactust 
ajánlhatok neki, mint van neki ott, hol dirigált.

Az aradi légszesz-intézet vezetője.

Az aradmegyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%-kal kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepitett váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételét és el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek mellett eszközli.

Közgazdászat.

— A termés Moldvában. A jassyaí osztrák
magyar konsulatus a termésről Moldvában hiv. 
adatok nyomán, a következőket közli: A neamtzi 
(piatrai) kerületben a múlt évben is nagyon szűk 
volt a termés, úgy hogy alig fedezhető a szükség
letet és kivitelre nem lehete gondolni, elannyira, 
hogy a kormány még az iránt is megtette az előle- 
ges intézkedéseket, hogy a netalán kiütendő éhsé
gen segítsen. A folyó évben a viz tett ismét nagy 
károkat. F. évi jul. 8. és 9. a Bisztricza hegyi folyó 
túllépte partjait és roppant pusztításokat okozott. 
Csak a fakereskedőknek okozott kár 200,000 arany
ra becsültetik. Galaczban a fa ára roppant módon 
emelkedik. Ezen alkalommal igen sok emberélet 
is veszett el. A malmok elszálittattak s a liszt 
ára kilánkint egy aranynyal emelkedett. — 
A kakau-i kerületben az aratás igen jó volt; 
a búza már mind be van takarítva s a ten
geri is, mely a szárazság következtében so
kat szenvedett, a beállott esőzések folytán neve
zetesen javult. /V vasút közlekedés Bakau és Ad- 
jud között igen nehéz. — A jekutschi kerületben 
csak au >usztus közepe felé állott be elkésve az 
eső. Itt a termények a nagy szárazság következ
tében sokat szenvedtek. Most teljes erővel dolgoz 
nak a széna betakarításán. A jutova-berla kerü
letben a vetemények az eső hiánya folytán sokat 
szenvedtek. Aug. 5—13-áig országos eső esett. 
Ezen hosszan tartó esőzés a learatott gabnának is
mét megártott. A tengerit a nedvesség megjavítot
ta. — Á falcsi-huschi kerületben aug. második 
hetében ismét nagy eső esett, mely megakadályoz
ta az aratást, s a betakaritást. E kerület egy ré
sze egy jul. 16-án végbement nagy jégeső kö
vetkeztében jelentékeny károkat szenvedett. így 
Bokotni, Raducanin és Bosya környékén a rozs, 
búza és szőlő teljesen tönkrejutott. - A cabuli 
kerületben 1—10-ig nagy eső volt. E kerületben a 
nagy hőség s a száraz szelek következtében a búza 
nagyobbrészt elromlott. — A jassy kerületben szin
tén beköszöntött az eső augusztus második hetében. 
A gabona, mely a munkaerő hiányában még a 
szántóföldeken hevert, sokat szenvedett ezen esők 
következtében. A roppant gyors átmenetek az 
aszálytól az áradásszerü esőre, nem igen voltak jó 
hatással a gabna fejlődésére, de mivel most már 
mérsékelt szép idő állott be, legalább a tengerire 
nézve várnak jó termést. A betakarítás is most 
már akadálytalanul foly. Aug. 14 —19-ke közt 
Jassyban a gabnaárak következőleg jegyeztetnek :



Búza elsőr. 140 piaszter; másodr. 120; idei búza 
elsőr. 112 p.; tengeri elsőr. 94 p.; árpa elsőr. 52 
p.; zab elsőr. 82 p.; bükköny elsőr. 80 p.; rozs 
74.; köles elsőr. 60 p.; búzaliszt elsőr. 100 okát 
számítva 140 p.; liszt másodr. 100 p.; harmadr. 
50 p.; kukoriczaliszt 48 p. — Egy szekér széna 24 i 
—28 p.; kenyér fontja 1 p. 20 para. Hús 2 — 2.12 j 
piaszter. Pálinka vodránkint 50 — 54 piaszter; bor 
vodránkint 8—12 piaszter.

Üzletitiidósitás.
A tapasztalás sajnosán arról tanúskodik, hogy 

az idei gabnatermést még aratás után is rosszul 
Ítélték meg a tulajdonosok, mivel most, midőn a 
cséplés javában folyik mindenütt azt hangoztatják, 
hogy sok szalma, de kevés szem, minek természetes 
következménye az, hogy a búza ára mindinkább 
emelkedik.

A mai piaczra került 1500—1600 mérő t.

búzát a Vevők gyorsan megvásárolták és még a 
leggyengébb minőségű búzáért is 4 frt 50 kr. ada
tott, a nehéz búzák 5 frt 70—80 krral keltek el.

Árpa az utolsónál valamivel jobb áron vásá
roltatott és az eladásra került 1000—1200 mérő 
2 frt 20 krral fizettetett mérőnkint.

Rozs körülbelől 1200 mérő érkezett be, 
mely 3 frt 20—25 krjával vétetett meg.

K u k o r i c z a igen kevés behozatal.
Szesz folytonos áremelkedésnek örvend,

nagyban 58 és fél —59, kicsinyben 59 és fél krral 
fizettetik fokonkint hordóval együtt.

Vavirasi mdosítas.
a bécsi börzéről 1871. szeptember 14-én.

20 frank-darabok 9 45

5 . . Si'uU JEc -: 58 75 288 40
fY 'JCÍíCL 68 70 Váltó tíondoür* 117 70

98 - rzast >..... 118 85
7 62 1 Á .-> yr 5.69

A szerkesztésért felelős ; Bettelheim V.

Gabonaárak

buza bánsági. .

tlszamelléh’
a

bácskai

Boán 80
Árpa, malátán.72 

abrakul 72
7 ab ... 50
Kukorieza bánás 

másueurü
hab . 50
Köles ... 80
Brpczefekete 75 

bánáti 75

*

135
15«
210
800
80c
80

200
201
30«-
20;
20o

80

80
80
08

100 
20t» 
131
2 v

a proli aru-eb értéktőzsde hivutakw ArjeayKisv) szeptember 13-én.

aj

font, után

mérője

mérője 
, után

á3
- 3= a

sí

váiiiiiiáíiíiáu-
kint

vámmáAöan- 
kint

fut 1 frt kr. int 1 frt. kr.
83 5 20 6- 84 6.10 6 20
85 6 25 6 30 36 6.40 6.45
87 6.50 6 50 88 — —«W — —
83 5 95 6 05 4 6.15-6-25
85 6 30 6 35 86 6.45-6.5
87 i6 53 6 55 88 ----- . . —
83 i5 85 -5.95 84 5.75—5.85
85 >6 15 6 2 ) 16 6.10-6.15

szilárd

äd. nélk. 
szilárd

értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 frt 
ezüstben .... .............

Magyar sorsjegy-kölcsönn . . 
Szölöváltsági kötvény 100 frt.

Biztosítások.
Első magy. biztosító társaság .
Hexa, életbiztosító bank . . .
Pannónia v. bist........................
Pesti biztosító intézet ....
Unió viszontbiztosító bank . .
Nemzeti biztosi tó-bank . . .

Vasutak.
Pesti közút................. .... . .
Pesti közút HL hio. , ....
Budai közút ........
Alföldi.........................................
Észak-keleti ........
Magy. keleti.............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franciig magyar bank . . .
Pesti népbank.........................
Pesti kereskedelmi bank . . .
Pesti iparbank..................... ....
Pesti takarékpénztár ....
Pest budai takarákpénztá»

« TI 'S -S
M 6

Malmok.

3 35—3.30
2 40 - 2.80
2.25-2.35

7.75-7.86

52 > 
"C5 
<1

►
äH

110.39 110.50
101.25 101.50
76.50 76.7ó

750.— 756.-
117.— 120.—
400.- 405.—
255,— 260.-
315.— 320.—

308.- 310.—

100.- IO4'-
180.— 181__
162.— 163 • —
88 50 89 50

94.- 95 —
115.75 116.—

91 75 91 25
46 50 47.—

682.- 685.—
440.- 450.—
3400 - 3500-
171.— 172.-

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

500
200 
200
200
210
525
100
200
200

61
200
200
100 
200
500 
500
100

100
100
100
100

100

100
150

Árpád-gőzmalom . . . 
Aradi gőzmalom . . .
Blumféle „ ...
Ceneordia „ . . .
Király „ . . .
Luiza „ . . .
Molnár és sütőm. . .
Unio-malom .... 
Victoria gázmalom . . 
Hengermalom .... 
I: budapesti g-izm' . . 
Budai gyártel. ,, . .
Pannónia „ . .

Egyél: részvények.
1. magyar serfőzöíe . 
Király serfözöde . . . 
Hajózálog táré. . . . 
Első m. gözb«józ. i. . 
Keresk.-épülői . . ■ 
Budapesti iánezb'1. . 
Országos gőzhajó társM 
Magyar Lloyd ....
1. magyar gépgyár . . 
Mátrai kux................... 
Bútor kézmíizet . . . 
Bimamurányi bánya . 
Salgó-tarjáni „ 
Pest-fiumei hajóép. gy.
I. sBoszánomitó . . . 
Újpesti ....... 
Alagút .........................

Záloglevelek.
5*/»*/« m. föidh. sál. .
6“ |* m. jövedékjegy 
ő1/?!« Magy. jelzálgb. 
Kereskedelmi bank . .

Elsőbbségek.
Láncshid 6°/, .... 
Miskolc:;i malom . .
Losoncai posztógyár 
Budapesti mal-m . . .
Pénznemek én 3 havi 

váltók.

Arany . . 
Napoleondor 
Esőst . .

ág

<4 >
SÍ

1 — 190 —
—, — —• _--
—. , — 175.-

350 - 360.—g
330.- 340.-S
122.— 124. + 8
160.— 165 -1
215,— 225 -|
165.- 170.—I
706.- 725 —

495. - 500. -
62. - 63.-

540. - 550.-

575. - 580.-
81 — 82.-
— . — 95 -
65.— 67.-

145.— 455.

4E- 41 50
- . —

8 50 9^
—

- -■• . —• — —
121.- 123 -

——
—- » —

103'- 1C4.’~

89 — 89.25

84 —
90 50

84.50
90.75

87 - 87 50
—

154- 156.-

5.73'/2 5.75-
6.50 9.52-
■18.'/, 119.25
1.79- 1.80-

»see»! bi*»««? szeptember 12

AUoaudfiiuAg 100 frt után.
Jövedék

1839-ki

186l)-ki
1864-ik
Magyar

máj.—nov, szív, bankj. 5’/,. .
,, „ ,, ezüst „ . . .

sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4%................. 
sorsj. egész (300 frt o. é.) 5% ■ . 
(100 irt o. é.)................................. 
vassuti köles. (120 frt ezüstben) ,

Földteheriueuteüitósi kötvények 
(100 írt pp. után)

Magyarországi........................................59,
,, 1867-ki véradókkal . „

Erdélyi.............................  .
Temes-bánsági.....................
Horvát- ás tótországi . . .

Részvényes
Angol- oszuákbank bet lUO frt ciiiatb
Hitelintézet 200 frt................................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 5í!í> frt .
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezitstb.
Meiu/.eti közraktár
Nemzeti bank . .

Pesten

Dunagözhajózásí tár«. 705 frt pp. . . . 
Ferdinaud északi pálya IDvO irt m>. . . 
Trieszti Lloyd ÓOO frt pp........................  
I. Erdélyi pálya 20'’ frt ezüstben . . , 
Államvaspálya pp 200 frt ezüstbi-i; . . 
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . . 
Tiszai vasút vp. beös. 1 40 frt pp ., ,

Záloglevelek (100 frt ml aj.
Jsztr, fóldhiteii. ezüst 5%................. 

„ 33 évben viaszaüzetendő o. á.. .
„ nemzeti bank 5«/, osztr. ért. . .

Kisebbségi katwayek/iooft után).
Alföld-fiumei vaspálya 2U0 frt ezüst áv'j 
Duna-gőzbajózás....................... ....
Ferdinand északi vasút 5% pp..............
Pécs-barcsi vasút 200 Irt o. értékben 
I. erdélyi pálya oaílstbeu 51 s . . . .
Álamvasul

„ 1867 ikí
ÓOO Iran.

Magyar keleti pálya ezüstben . . .
(darabonként z

líiteiintiaet . . 100 írt o. éí tíkb

DunagőzhíJózási .
K'tgi«vicb . . . . . 
dudái ....................  
páltly......................... 
Rudolfkor. bér. . . 
Sdia.........................

. pp. 40 fr: 
. »100 „ 

■ „ iO „ 
• .. 40 „ 
- 40 „

o A 10 „

Tar-
tottár

58 9)
68 90

2<8 -

98.80
134 50
09.25

69.—
280 —
94.—
99.—

135. -
169.50

V ar ut £ menetre tid.

217.80
285.40

118

765.—
569.—
2105 -
374.—
173.-
366 50
185 90
244.55

106
87 -
89.-

90 80

91 50

85.75

18« —
36 -

14 - 
32.—
32 — 
15. - 
43 — 
32 50

248 701 
286 50|

118 501

766 -8 
571. -í 
2110 I
376. —I 
174 —S 
367 501 
;86.ioi 
245.-

107 —
88 — 
8’ 25

91.-

92.-
91.-
90.— 

139’50 
138 -
t6 2

182 -
38 -
98 -
15 -
33 -
33 —

5.51
44 —
33 50

Aradril Károly fehérvárra.
Ar^d indul 46.20p,d,u. 6ó.44p reg. 
Kadna „ 5 „ 39 „ „ 8 „ 27 „ „ „
Soborsui „ 7 „ 29 „ „ 10 „ 45 „ „ „

9 ” n ” ” 12 ” 28 ” ” ”
Déva „ 9 „ 58 „ „ 1 „ 36 „ „ „
Pisti „ 10„39„„ 2 „30,,.,,, 
Károlyfehérvár érk. 12 óra 40 p. 
ejf. után és 5 ó. 18 p. délután.

Károíy fehérvári ói Aradra.
Károly fehérvár írd I óra_  ■, re 
délei. 10 ó. 10 p.
P“ki >, 6„l0„„ 1„13„ „ „
Déva » 6 „ 3ó „ „ 1 „ 4 5 , „ „
Hlye „7„30„„ 2,,5l„„ „
Soborsm ,, 8.,53,,,, 4 „40, „
Kadna „10„38„„ 6„58,,
Arad é'k. 11 óra46 p délei, és' 8
óra 20 petez este.

Pisidről Petrozsanybe.

Piski indul 2 óra 40 perez dóiul. 
Várollya-Hátsveg ind. 4 ó. 24 n. d. a 
Petrozseny érk. 8ó. 20 p. este.

Petrozsenyből Piskire.

Potrozseny indul 0 óra 30 . re-. 
Váraüya-Hátszeg ind.’o ó. 30 p. r 
Piski érk. 12 órako leiben.

Aradról Pasi &s Bécs felé.
Arad indolAi 12 óra 25 p'délután 

ben 9 óra 4 p. este
Csaba indulás 2 6. 10 p élután 

11 óra 41 p. éjjel.
Mező-Tér indulás 3 ó 14. perez 

d. u. 2 ó. 1« p. éjjel.
Ssáii-ik indiüás 5 órai p. délután 

4 ó. 1 7 p reggel.
Cr.egléd érhezc’S 5 6. 47 perez este 

5 óra 56 p. reggel
Po..; érkezés 8 óra 37 p. este 

8 óra 43 perez rúg<. 1.
B ... érkezés : óra 9 porcz reggel 

6 óra 3ú p. este.

Bócsből Pást és Arad faié.
i 3 óra 15 perez est. 7 óra 

45 perez reggel.
P“1' ind. 7 ó. 30 p. reer. 6 ó.5p.est.

HIRDETÉSEK.

Wheeler és Wilson E. Howe, Singer, stb. a főügynökneh Írásbeli biztositéka
Szent-István utcza 5-ik szám alatti ház, mely 4 szobából, ké«a,att’1vala,"j,;t házi, és kési »züks--.ginekre megkívánt.tó uMnzott minden 

n , , ,, ,, . n „! r T , > i „1 .1, /,, , , ,,, «Szerkezein varrógépeket szállítok a legjutanyosb áron, sót biztos reszlet-eléskamrabol, egy pinczebol, farakhelyból, padlásból és kertből állJtj^ pKek lueliet,t ia-
minden órában bérbeadandó. — Értekezhetni eziránt ujterem-utcza 14.! 
sz. a. tulajdonos

Igen gyakran adatnak el valódi gépek helyett utánzottak, sőt ilyenek még 
eredetihez hasonló bélyegek, és föliratokkal is ellátvák. Hogy a t. ez. kö
zönség az ilyetén csalódásoktól megóvattassék, bá orkodom aziránt figyel
messé tenni, hogy helyben Aradon csak is en egyedid bírok az úgyne
vezett Wheelerés Vilson-féle valódi amerikai gépezetekkel,s minden ily.- 
téu tőlem nem vásárolt gépek hamis k, avagy utánzottak.

Thót Anna varrógép terme Aradon,

Czogléd indulás 10 óra 18 j, 
d. e 9 óra 5 p. este.

Szc lnok indulás 11 óra 7 p 
d. e. 10 óra 37 p. este.

Mező-Tur indulás 12 óra 18 p 
d. u 12 óra 36 p. éjjel.

Csaba indulás 2 óra 1 peri» 
délut. 3 óra 30 p. reggel.

Ara i érkezés 3 óra 42 p. ( 
n. 6 * 4 p. revgel.

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 4 ó. á perez délutál 

6 ó. 24 perez reggel.
Vinga indul 5 ó 4 perez délül 

7 ó. 3/ p. reggel.
Szt.-András 8 ó. 22 perez reggel 

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 7 ó. 27 p. esti 

8 ó. 5'1 p. reg.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 8. ó. — p.rer 
5 ó. 80 p. délután.

Szt.-Aiidrásrólind. 86.15 p,™ 
6 6. 19 p délutáu.

Vinga indul l0 ó. 18 p. reggel 
7 ó. 25 p. este.

Arad 11 óra 52 perez délelőtt 
8 ó. 40 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba ind. 2 óra 35 p. délutái 
7 óra 4u p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 20 p. d. i
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 25 p. délu.
Zombor érk. 6 óra este.
Zombor ind. 8 óra 30 p. reggel.
Szeged ind. 2 óra 33 p. délutit 

9 ó. 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 6. 47 p. délben.
Buda -Trieszt és vissza.
Buda ind. 7ói a — p r. 9. ótt

30 p. este.
T’ieszt érk. 8ft. 20 peren r.

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p. réggé.

8 óra 15 p este.
Buda érk. 5 óra 49 p. regei, 

7 Ars 58 pg-cv este

^'"/ls;,.zs. jE32iircl.etizxiezx3r. 822-2’3
Szab. kir. Arad városa törvényszéke mint hagyatéki és birtok 

bíróság részéről ezennel felhivatnak mindazok, kik néhai Bokor József 
elhunyt aradi lakos hagyatékát képező s az aradi 1144 sz. telejkvbei 
felvett molnár-utczai 14. számü ház és h. r 1514. számú beltelek fele 
részére netaláni örökösödési joggal bírnak, miszerint ennek érvényesí
tése végett a hirdetmény megjelenésétől számítandó 45 nap alatt annál 
inkább jelentkezzenek, mivel ellenkező esetben az örökség tulajdon
joga a már folyamodott özv. Bokor Józsefné szül. Czunka Julianna ne
vére fog bekeheleztetni.

Arad, 1871. szeptember hó 5-én.

816-2 - 3

hajó-uteza 2-ik sz. a., a légszesz intézet mel ett.
Javítás végett mindennemű gépek elfogadtatnak *^3

Tiszavidéki és arad-temesvári vasút

déíut.

este

„ éjjel

» reg?

éjjel

regg.

Marian Miklóssal

8—12

Korcsmállalási jog,
január,l-ig bérbeadandó.

Értekezhetni eziránt ott helyben az uradalmi kasznárnál.

1871. évi junius hó 15-től kezdve további intézkedésig.
00000 000000000000000000000000000030000000000 i. üécsből ős Pestről Kassa feló. IV. Kassáról Pest és Kócs felé. s

Üzlethelyiség és czégváltoztatás. )ócs északi v. indul. 8 óra 15 perei este és perez reg

25este

éjjel Tokaj
délut. Nyíregyháza

reg.

este ír ** 
érkezés 536 délei

perez délután.
fássá 18 dóiul

ii. Becsből és Pestről Árad és Temesvár feló. V. Temesvár és Vradró! Pest és Kies felé,
indulás 8 óra 15 Temesvár indulás 8 óra — perez regg. 5 órareg.

délei. 7
este

délut,
éjjel

reg
este.

reggel.
este

Hí. Becsből és Pestről Nagyvárad feló. VI. Nagyváradról Pest és Bécs feló.
iécs északi v. indul. 8 óra lb perez este. 7 óra 45 perez reg’N.Várad indulás a ii .i tv» rr Q OK ry £ n 1T' e I 22 peres délelőtt 8 óra 51 p. este

államv. 8 25 7 B.-Újfalu
reggel. 6

dólutáíi
reg. Bécs államv.

északiv.reg.

782-9*

mO)MOOON»O»»39OO»O»OO5í^^^
Lapulajdonoa BettelheimVilmos. — Arad 1871. Nyomtatja és kiadja Kéthy Lipát. (Főtér, a Minoriták járdájával ásómban.)

8
6
6

8
1
2
4

este, 
este, 
éjjel.

10
11
12

8
6
6

Vinga 
Temesvár

Vinga 
Arad érkezés 

indulás

4
5
8
6
6

Csaba 
Mező-Túr 
Szolnok 
Czegléd 
Pest

Uebreczeu 
P.-Ladáiiy 
Szolnok 
Czegléd 
Pest

„ 30
33

. 35
„ 35
., 47

8 „
6 »
6 v

P.-Ladany érkezés
Czegléd „ 
Pest

10 óra 7
47
34

Bécs államv.
„ északi v.

Pest
Jzegléd 
'.-Ladány 
i.-Ujfalu 
N—Várad

44
55
43
36
49

Bécs államv.
,, északi v.

n
este és

reggel és 
és

58
56 
-12
32

„ és 
regg. és

18 
52
25
10
14

délben. 10 
délután. 11

„ &
este. 8

reggel 6

érkezes Hóra — perez este és 1 
és 5 óra 59 perez délután.

„ 30
„ 33
„ 22
„ 1
„ 41
., 11
„ 11 
„ 17

óra 15

47
37

9
19

reggel és 6 óra
„ és 7 „ 

délben és 10 „ 
délután és 12 ,,

3

45 perez
55 „

7 óra 15

7 ,, 55

„ 3

érkezés 5

11 órakor
12 „ 

1

® -5

és 8 óra 2 perez este (érkezés), 
indulás

és 4 óra 5 perez délután.
Miskolci indulás 8 óra 8 perez regg, és 3

811—2-3

7 
„ 10 
„ 2
» 3 

érkezés 4

korcsmái épülettel és istállóval — az ország-út és az erdélyi vaspálya 
mentében fekvő iAonop községében— 1872. évi január 1-től 1875.

Ezennel bátorkodom a nagyérdemű közönséggel tu
datni, hogy 23 év óta a szép és színház utcza sarkán Ro- 
chel-íéle házban fennálló vas és nuriiubergi aruk üz
letemet, az augusztus hó 5-én történt tűzeset miatt, a 
Spitzer F.-féle házba, a vármegyeházzal szemben, he
lyeztem át.

Egyszersmint tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
Győző fiamat, mint társat üzletembe felvettem és kérem az 
ezentúl létezendő

IIEKREJNG J. és fia
ezéget tudomásul venni.

Az eddig irántam tanutitott bizadalomért hálámat 
kifejezve, kérem azt továbbra is az uj ezégre átruházni.

Tisztelettel
Herrling János.

Továbbá bátorkodunk a n. é. közönséget mindég kü
lönösen jól felszerelt raktárunkra u. m. mindennemű 
vusezikkre, háztartási kellékekre, legfinomabb 
belgiai fegyverek-, revolverek- és pisztolyokra, 
gözmosóüst&kre, 5 évi jótállás melletti varró
gépekre, Ditmár-féle lámpákra, legfinomabb 
petróleumra stb. figyelmeztetni.

Arad, 1871. szept. 3-án.
Különös tisztelettel

Herrling »I. és fia.

„ államv. 
Pest 
Czegléd 
zolnok 

í’üsp.-Ladány 
Oebroczeu 
Nyíregyháza 
tokaj 
liiskolcz

decs északi v.
,, állam v. 

Pest 
Czegléd 
'zoiuok 
Mexö-Tár 
Csaba 
Irad

Pullio Constantin,
főbíró.

Lukits György,
t. aljegyző.

, 8
, 7
„ 10
, 11
, 2
, 3

5
6 
8

és 3

és 
és 
és 
és 
és 
cs 
és

6 
ö
9

12
2
4
5
8

Kassa indulás 5 óra 25 perei regg. és 10 óra 49 perei délei

11 >, 
12 „
2

4 
47 
25 
46 
32 
37

9 
19

este.

Ui

bt 
a

bß

b£ 
N 
íj 
bt

. „ 8
,, 7
„ 10

11
„ 12
„ 2

érkezés 3 
indulás 4

„ 5
érkezés 7

25
30
18

7
18

1
42

5
40
27

perc» este 7 óra
„ 7 „
„ reg. 6 „
„ „ 2 „
„ délel.10 „
„ délin 12 „

6
6
7
8

5
37
36
30
4

24
37
59

00
5

55
15
52
45

28
23
32
37

9
19

8
9

11
2
4
5
8
6
6

30 perez
25 ,.
40 „

4 „
41 .,
13 „
17 „
56 „
43 „
36 „
49 „

délut' 
este

este

31 p- „ 
56 p. éjj 
55 p. reg 
43 p. ,e, 
36 p.est.
49 p. „

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán 
Nagyváradon, Kassán, Miskolczon és Temesvárott, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből 
tudható meg.
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